

过去一年,国家立法的深刻印记

法律,治国之重器。良法,善治之前提。

编纂民法典、出台疫苗管理法、修改未成年人保护法、表决通过特赦决定……在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,十三届全国人大常委会全面贯彻落实党中央重大决策部署,积极回应人民群众重大关切,加快立法步伐,提高立法质量,为推进经济社会发展、决胜全面建成小康社会汇聚起强大法治力量。走过不平凡的一年,国家立法留下了不负时代的深刻印记。

民法典立法即将迎来历史时刻

2019年12月23日,“完整版”民法典草案首次亮相。十三届全国人大常委会第十五次会议现场,一本本《中华人民共和国民法典(草案)》摆放在与会人员面前,提请会议审议。

民法典各分编草案与民法总则“合体”,成为过去一年来国家立法工作中耀眼的一道印记。

从党的十八届四中全会决定提出编纂民法典这一重大立法任务,到“两步走”:第一步出台民法总则,第二步编纂民法典各分编,民法典立法之路蹄疾步稳。

2019年,民法典各分编草案的拆分审议密集进行。明确禁止高利放贷,进一步完善防止性骚扰有关规定、合理确定无效婚姻的情形、完善高空抛物坠物责任规则……努力倾听人民心声、聚焦社会热点问题,积极回应社会诉求,满足新时代人民法治需求、全方位保护人民民事权利,让立法的每一个环节都凝聚社会生活规则的最大共识。

民法典草案公开征求意见期间,13718位网民提出114574条意见。社会公众普遍认为,编纂民法典,以法典化方式确认、巩固和发展改革开放取得的法治成果,充分彰显、集中体现了中国特色社会主义法律制度成果和制度优势。

随着十三届全国人大三次会议的临近,民法典草案即将提请全国人代会审议。几代人热切期盼的中国民法典,即将迎来历史性时刻。

保卫人民健康留下浓墨重彩

立法保卫人民健康权,法律制度的推动作用日益凸显。

2020年2月24日下午,十三届全国人大常委会第十六次会议表决通过了关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定。决定自公布之日起施行。

这是在疫情防控的关键时刻,全国人大常委会通过的一个必要而紧迫的决定,保卫人民健康的制度又向前迈出重要一步。

过去一年,全国人大常委会切实履行法定职责,着眼于保障人民群众生命安全和身体健康、防范化解重大风险、推进国家治理体系和治理能力现代化,不断推进立法修法工作。

历经三次审议,2019年6月29日,十三届全国人大常委会第十一次会议表决通过了疫苗管理法。这部疫苗管理的专门法律,回应



群众期待,解决突出问题,在制度设计中充分体现了“四个最严”要求。

紧随此后的两次常委会会议,全国人大常委会又陆续对药品管理法作出修订,进一步维护公众健康和用药安全;表决通过基本医疗卫生与健康促进法,将“健康权”写入卫生领域的基础性、综合性法律……在确保人民群众生命安全和身体健康之路上,国家立法留下了浓墨重彩。

保护“少年的你”义不容辞

未成年人是国家的未来,以法“护苗”一直都是立法工作致力解决的关键问题之一。

2019年10月,未成年人保护法修订草案、预防未成年人犯罪法修订草案同时提交全国人大常委会审议。

与现行未成年人保护法相比,未成年人保护法修订草案扩容近一倍,新增了“网络保护”“政府保护”两章。草案对校园欺凌、未成年人沉迷网络游戏等社会热点问题,作出积极回应,着力制定和完善相关制度措施。

针对未成年人违法犯罪出现的新情况、新特点,自1999年颁布以来首次修订预防未成年人犯罪法,也是正当其时。修订草案将未成年人的偏差行为分为不良行为、严重不良行为和犯罪行为等由轻及重的三个等级,并分别规定相应的干预或矫治措施。

无论是修订未成年人保护法,还是修订预防未成年人犯罪法,都是为了实现未成年人权益保护和犯罪预防更高层次的法治化,让“少年的你”更好地沐浴在阳光下。

织密法网守护绿水青山

生态环境没有替代品,用之不觉,失之难存,必须用最严密的法网,为守护绿水青山提供可靠保障。

2019年12月23日,一部全面保护长江流域生态环境的法律——长江保护法草案,首次提请十三届全国人大常委会第十五次会议审议。十年内长江干流和重要支流等重点水域全面禁止生产性捕捞,在水生生物重要栖息地科学划定禁止航行区域和限制航行区域……草案提出了一系列保护生态系统的规定。

与此同时,在这次会议上森林法也完成大修。修订后的森林法,加强了对森林权属的保护,完善了森林采伐限额和许可证制度,强化了对森林资源保护的监督与检查。

纵览十三届全国人大常委会立法工作,加强生态文明保护的立法步伐从未停歇。

立法保护农民土地权益步伐坚实

立法有温度,民生总关情。

首次对征地的公共利益进行明确界定、取消集体建设用地不能直接入市的限制……2019年8月,十三届全国人大常委会第十二次会议表决通过关于修改土地管理法、城市房地产管理法的规定。两部新的法律已于2020年元旦起施行。

土生万物,地载万代,对农民土地权益的保护,成为了新土地管理法的一大亮点。土地公有性质不改变、耕地红线不突破、农民利益不受损三条底线得到坚守,充分体现了“农民

生活水平不下降、长远生计有保障”的立法承诺。

与改革同频共振相辅相成

回首过去一年来的立法印记,伴随一项项重大决策而诞生的决定格外引人注目,更加体现了“重大改革于法有据”。

2019年10月,全国人大常委会作出重要决定,明确国家监察委员会具有根据宪法和法律制定监察法规的职权,并对监察法规的立法范围、制定程序、监督机制等作出了安排,确保监察体制改革在法治轨道蹄疾步稳。

这一年里,全国人大常委会还对法官和检察官进行了修改,将司法责任制改革、员额制改革等近年来我国司法体制改革成果在修法中予以充分体现。

以法治推进改革,做到重大改革于法有据,又通过改革加强法治,做到在改革中完善和强化法治。一年来,立法与改革同频共振,相辅相成。

国家安全法律体系不断完善

国家和社会稳定是改革发展的前提。只有国家和社会稳定,改革发展才能不断有序推进。

2019年10月,十三届全国人大常委会第十四次会议表决通过密码法,填补了我国密码领域的法律空白,进一步完善了国家安全法律制度体系。

在这次会议上,还对生物安全法草案进行了初次审议。专家指出,制定生物安全法不仅为建立完善我国生物安全法律体系奠定了基础,也有利于我国履行国际承诺,与世界各国一道防范生物威胁,共同维护世界和平和稳定。

密码法的出台,生物安全法草案的审议,不仅意味着我国国家安全法律体系不断完善,也标志着保护国家安全的法治建设,正在日益走向领域更加细分、理念更加先进的纵深推进之路。

2019年,十三届全国人大及其常委会制定法律6件,修改法律16件,通过有关法律问题和重大问题的决定7件。

这一年,时间紧、节奏快、任务重、要求高,成为立法工作新常态。

这一年,科学立法、民主立法、依法立法贯穿立法工作始终。

新形势新要求新起点。聚焦党和国家中心任务,回应人民群众关切呼声,国家立法必将展现新气象、续写新篇章。

(陈菲 孙少龙 王子铭)

总经理天团领衔带货直播

5月17日,国务院国资委宣传局与中国联通联合举办主题为“联通力量 让爱生长”国企开放日活动。此次活动是国有企业第一次以全线上方式举行的国企开放日,也是国有企业第一次以全集团之力在同一时段助力脱贫攻坚的最大规模的公益行动。

5月17日上午11时30分至13时30分,是内蒙古联通国企开放日直播带货时间,内蒙古联通总经理张春辉、副总经理乌文全、副总经理孙全、副总经理姜永富、副总经理贺希格达来,携手内蒙古电视台知名节目主持人雷蒙走进直播间,助力脱贫攻坚尽锐出战,以“最强带货天团”力量为定点扶贫县农产品倾情代言。

直播现场,内蒙古联通总经理天团和主

持人雷蒙为大家推介了来自河北省涿源县藜麦、康保县亚麻籽油、黑龙江省饶河蜂蜜、贵州省册亨糯米蕉等为代表的中国联通定点帮扶县特色农产品。同时特别推介了内蒙古联通扶贫定点帮扶单位兴安盟乌都岱嘎查的“珠日和”大米。直播过程中,总经理们配合雷蒙真吃真喝,直观生动的对扶贫产品进行推荐。张春辉和雷蒙一起现场品尝了白藜麦粥,为了让观众有切身的感受,他们还品尝了生藜麦并进行了对比。乌文全和雷蒙打开了亚麻籽油,现场倒入杯中,看颜色、闻味道。孙全和雷蒙现场试吃了糯米蕉,详细介绍糯米蕉的口感。姜永富带来了用饶河雪蜜亲自制作的面包,和雷蒙一起现场吃面包、喝蜂蜜水。贺希格达来为下单的爱心理

蒙古族舞蹈礼献脱贫成果

众送上了蒙古族的特色食品炒米。华盛内蒙古分公司总经理郭金辉、内蒙古联通团委书记郝慧泳分别为观众们介绍了其他扶贫产品和智能终端类产品。

直播期间,内蒙古联通为献爱心下单的观众们抽奖送出了20部5G手机,同时还有各类智能家居类奖品,合计送出价值6万元的奖品,使517成为助扶贫、献爱心、得大奖的节日。

直播期间,内蒙古联通特别邀请到了蒙古族的姑娘、小伙子们在直播间跳起了欢快的蒙古族舞蹈,通过《我站在草原望北京》《火红的萨日朗》、筷子舞、顶碗舞等欢快豪迈的蒙古族舞蹈,庆祝祖国脱贫攻坚的辉煌战果。

线上国企开放日,彰显央企使命和担当,史上最强带货天团,接续助力脱贫攻坚。内蒙古联通517开放日活动得到了社会各界的支持和关注。全体员工,广大客户纷纷登录直播间观看、购买。内蒙古联通各级党支部在517国企开放日这一天开展主题党日活动,6614名党员主动购买扶贫产品献爱心。直播期间,中国联通手机营业厅北疆内蒙古直播人气值达到152万,初步估算总带货总金额达到468万元。

(联通)